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• SIMPLITATE, DRAMATISM, DEMNITATE DE CLASĂ 

C um a ajuns Maria Iliescu, simplă lucrătoare la o fabrică de textile dintr-un 
orăşel de provincie, să se înroleze în rîndurile comuniştilor ? 
Intr-o noapte a anului 1943, zbirii Siguranţei arestează un grap de oameni 

bănuiţi a fi în legătură eu tipărirea şi răspîndirea unor manifeste comuniste. 
Printre ei, e luată, din greşeală, şi o femeie amărîtă, victimă a războiului 

fascist, al cărei bărbat a fost dus pe front şi care se chinuie singură, eu un copilaş 
bolnav, eu grijile şi nevoile unui trai mizer. 

In beciurile poliţiei, Mariei i se dezvăluie hidoasa faţâ bestială, criminală, a 
celor ce deţin puterea, care, prin manciuni, cazne, torturi şi ameninţări, caută să-i 
frîngă — dar nu izbutesc — pe adevăraţii oameni, pe cei care duc o luptă gréa şi 
Infocată pentru cauza dreaptă a celor mulţi şi obidiţi. 

Oameni ca ceferistul Axinte, încercat comunist, ca studenta Rada, înflăcărată 
utecistă, deschid în mintea şi inima Mariei orizonturi noi, necunoscute. Ea va 
spune la sfîrşitul piesei (Oameni care tac) : „...Acu' înţeleg eu că-i greu, tare greu 
pentru noi, pentru oamenii de-alde noi... Aş vrea ca Vasilica s-o ducă altfel decît 
am tras-o noi... Tare aş vrea să vă mai văd, să mai vorbim..." 
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Maria începe să înţeleagă rostul celor care au ştiut să tacă în torturile groaz-
nice la care au fost supuşi, să înţeleagă lupta lor şi să-i iubească, să doreascâ sa 
fie alături de ei. 

Şi, în adevăr, iat-o, mai départe, în Oamenii înving. Sîntem în zilele fierbinţi 
ale lui August 1944, în acelaşi orăşel de provincie. 

. Deşi n-a trecut nici un an, Maria „a găsit drumul", cum spune ea locotenen-
tului Ştefan, tovarăş de ilegalitate. 

Maria a căpătat sarcini de partid. Cu isteţime şi cald devotament, eu min te 
ageră şi bun simţ, cu o énergie de nebănuit, ea duce acum lupta, lupta efectivâ, 
cu arma în mînă, pentru eliberarèa patriei noastre. Alături de tovarăşi luminaţi, 
de comunişti dîrji şi neînfricaţi, Maria devine o forţă. Feméia fără vlagă aproapè, 
mărginită la roboteala de zi cu zi pentru o viaţă amârîtă, se ridică acum la dimen-
siunile unei adevărate eroine populare, care-şi riscă viaţa pentru apărarea unei 
cauze drepte, „pentru omenie". 

Acest personaj m-a cucerit de la început prin simplitatea şi dramatismul 
discret din prima piesă, prin vioiciunea, vigoarea şi avîntul din a doua piesă. 
M-a interesat să caut mijloace de expresie cît mai vii, mai atrăgătoare, cît mai 
autentice, pentru a-i reda caracterul, limbajul, comportamentul în scenă faţă de 
celelalte personaje. 

Maria Iliescu mi-a reamintit de multe femei simple care au parcurs aceeaşi 
cale, de la neştiinţă la ştiinţă, de la întuneric la lumină, de la îndurarea unei stări 
de asuprire la afirmarea demnă a conştiinţei de clasă. 

Irina Răchiţeanu-Şirianu 

E greu să te poţi despărţi dé adjectàvul pe care ţi 1-a fixât marele public : 
actor de comédie. 
în ultimii ani, unele roluri ' interpretate m-au obligat să fac un sait către 

tihereţe, în contratimp eu anii calendaristici... E vorbà de tinereţea personajelor 
interpretate. E vorba deci şi de Petre Teiu din De n-ar fi iubirile... 

Sondor de meserie şi sondor de suflete prin vocaţie, căutînd marile, neprè-
ţuitele zăcăminte din adîneimile, uneori abisale, aie sufletului omenesc, Petre Teiu 
e un œmunist. Eroul créât de Dorel Dorian cu pasiune şi necontenită dorinţâ de a 
lùmihà pe' <plan etic frămîntările unui „om al timpului" m-a obligat la o mare 
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